



坚持党对教育事业的全面领导

人民日报评论员

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。

习近平总书记在全国教育大会上发表重要讲话,从党和国家事业发展全局出发,突出强调了加强党的全面领导对于办好教育的极端重要性,对加强党对教育工作的全面领导提出了明确要求,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了正确政治方向、提供了根本遵循。

加强党的领导是做好教育工作的根本保证。党的十八大以来,我国教育事业之所以取得显著成就,最根本的就是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党对教育事业的全面领导得到全面加强。要做好当前和今后一个时期教育工作,就必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,把党对教育事业的全面领导贯彻好、落实好。

坚持党对教育事业的全面领导,首先是思想政治领导。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,必须始终坚持马克思主义指导地位,把思想政治工作贯穿学校教育管理全过程,使教育领域成为坚持党的领导的坚强阵地。立德树人关系党的事业后继有人,关系国家前途命运,必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。我们办的是社会主义教育,必须坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务,始终做到为党育人、为国育才。教育部门和各级各类学校的党组织要增强四个意识、坚定四个自信,坚定不移维护党中央权威和集中统一领导,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

坚持党对教育事业的全面领导,关键要落实落细做到位。各级党委要把教育发展纳入议事日程,党政主要负责同志要熟悉教育、关心教育、研究教育。党的领导在教育系统能不能有效实现,取决于教育系统党的组织体系健全不健全,党的建设抓得好不好,各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功,把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。思想政治工作是学校各项工作的生命线,各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上,思想政治工作决不是单纯一条线的工作,而应该是全方位的,无处不在、无时不在的,融入式、嵌入式、渗透式的,不能搞成两张皮,要精心培养和组织一支会做思想政治工作的政工队伍,把思想政治工作做在日常、做到个人。把加强党对教育工作的全面领导落到实处、落到细处,办好教育就有了根本保证。

办好中国的事情,关键在党,实现中华民族伟大复兴,归根结底靠人才、靠教育。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党对教育事业的全面领导,坚持立德树人,我们就一定能培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴提供坚强政治保障和有力人才支撑。

新华社北京9月17日电

世界公众科学素质促进大会在京开幕

论学习贯彻习近平在全国教育大会重要讲话

记全国教育大会重要讲话

王沪宁宣读习近平主席贺信并致辞

新华社北京9月17日电 世界公众科学素质促进大会17日上午在北京开幕。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开幕式,宣读习近平主席的贺信并致辞。

王沪宁表示,习近平主席专门发来贺信,充分肯定本次大会的重要意义,高度评价增强公众科学素质对构建人类命运共同体的重要作用,体现了对增强公众科学素质的高度重视。

习近平主席历来高度重视科技创新和科技事业,强调科技创新有赖公众科学素质的提升,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置,普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法。中国高度重视科学普及,颁布了科学技术普及法,为中国人民提供了便捷的科普服务。

王沪宁表示,当今时代,开放合作是科技发展的助推器,科技发展带来

的新挑战需要人类共同应对,科技创新必须扎根在公众科学素质和能力不断增强的沃土中。中国愿意为增强世界公众科学素质贡献力量,积极同各国开展科普交流,为增强公众科学素质、促进科学成果共享、推动构建人类命运共同体而携手努力。

联合国秘书长古特雷斯向大会发来贺信。联合国教科文组织代表、世界知识产权组织代表、世界工程组织

联合会主席分别在开幕式上致辞。

会前,王沪宁会见了出席大会的重要外宾代表。

全国政协副主席、中国科协主席万钢陪同参加上述活动。

世界公众科学素质促进大会以“科学素质与人类命运共同体”为主题。来自23个国际科技组织、38个国家的58个国际科技组织和机构的代表以及境内有关方面代表1000余人参加大会。

中宣部、退役军人事务部联合印发通知 开展最美退役军人学习宣传活动

据新华社北京9月17日电(记者罗争光)记者17日从退役军人事务部获悉,日前,中共中央宣传部、退役军人事务部印发《关于开展最美退役军人学习宣传活动的通知》,对在社会各界广泛开展的“最美退役军人”学习宣传活动作出部署。

通知明确,学习宣传活动主要包括广泛发动、遴选典型、公开发布、巡回报告、集中宣传、学习实践等环节。各地要深入挖掘身边退役军人立足本职、干事创业的感人事迹,选树一大批先进典型,举办一系列富有仪式感的活动,开展形式多样的实践活动,大力宣传最美退役军人先进事迹,推动学习宣传活动进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网站。

中共中央宣传部、退役军人事务部将综合各地推荐情况,适时遴选确定并公开发布一批最美退役军人,各地可结合实际发布本地区优秀退役军人典型。

通知指出,开展最美退役军人学习宣传活动是社会主义精神文明建设的一件大事,是培育和弘扬社会主义核心价值观的重要抓手,是做好退役军人工作、加强思想政治引领、让军人成为全社会尊崇职业的实际举措。

将改革开放进行到底 百姓宣讲活动首场全国宣讲会在京举行

据新华社北京9月17日电 由中宣部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合举办的“将改革开放进行到底”百姓宣讲活动首场全国宣讲会,17日在北京航空航天大学举行。

百姓宣讲活动是庆祝改革开放40周年群众性主题宣传教育活动的一项重要内容,讲述在改革开放中的生活变迁和奋斗故事,引导广大干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强四个意识,坚定四个自信,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,将改革开放进行到底。

宣讲会上,时代楷模汪勇,全国优秀共产党员余留芬,全国道德模范薛莹,全国五一劳动奖章获得者徐立平,中国青年五四奖章获得者韩笑,全国三八红旗手标兵王丽萍,中国第六批赴马里维和警卫分队李庆昆等7位典型,以亲身经历讲述了在改革开放一线的奋斗故事,集中展现了改革开放特别是党的十八大以来人民群众的获得感和成就感,引起在场观众的强烈共鸣和热烈反响。

第一批全国宣讲团将于9月18日出发,赴天津、河北和山西开展巡回报告。

关注强台风 山竹

山竹 袭粤桂琼 155万人受灾

4人因灾遇难1人失踪 台风已逐步减弱为热带低压

综合新华社9月17日电 记者17日从应急管理部了解到,截至17日18时,台风山竹造成广东、广西、海南155万人受灾,4人因灾遇难,1人失踪,700余间房屋倒塌或严重受损。

针对今年第22号台风山竹给广东省造成的严重影响,国家减灾委、应急管理部17日8时紧急启动国家IV级救灾应急响应。应急管理部前期派出的工作组已就地转为国家救灾应急响应工作组,继续在受台风影响最为严重的广东江门、阳江等地实地查看灾情,全力指导和协助地方开展应急救援各项工作。

在当日召开的抗击台风山竹视频调度会上,应急管理部有关负责人表示,虽然当前台风山竹已逐步减弱为热带低压,但暴雨、大风等灾害天气仍将持续,台风过境地区有可能出现城市内涝、洪水和地质灾害。特别是广西、云南、贵州等前段时间雨水浸泡时间较长的山区,次生地质灾害风险仍然较高。相关地区要继续保持应急备战状态,各地消防部队要在地方党委政府领导下,继续做好救援除险工作。

这位负责人表示,从目前的情况看,台风山竹与2008年黑格比、2015年彩虹、2017年天鸽相



9月17日,在广西来宾市武宣县三里镇那羊屯,村民扶正被台风吹倒的树木,进行生产自救。新华社发

(上接第一版)形成了融会贯通、陆港相连的多式联运新通道。

港口有了规模,但要实现由集疏大港向世界综合贸易大港转型升级,在功能的提升方面依然任重道远。徐伟说,下一步,曹妃甸港区将改变单纯追求港口泊位数量规模的传统做法,推动由吞吐量为主的发展模式向以吞吐量和增值服务并重的发展模式转变。

本着集约化、高效化的原则,曹妃甸港区将科学安排岸线开发建设时序,合理布局码头类项目建设,在已建成的矿石、煤炭、钢材、木材、原油、LNG、集装箱、液体化工等不同种类码头基础上,积极谋划汽车滚装码头、旅游码头、综合补给码头等更多类型的码头项目,进一步完善港口功能。同时,依托港口装卸优势,大力拓展港口增值服务,发展矿石混配、贸易交易、临港加工等配套产业,谋划建设大宗商品交易中心,建立以附加值为核心的营销商业模式,着力培育现代优势产业集群。

做大产业,力促项目建设量质齐升

在曹妃甸工业区曹妃甸港区东部一片空旷开阔的土地上,一台十几米高的大型打桩机正在作业。曹妃甸港口物流园综合办公室主任张强告诉记者,这是唐山LNG接收站及外输管线工程项目正在进行试桩工作。这个项目的总投资达到了300

多亿元,建设规模为2000万吨/年,主要建设20座20万立LNG储罐、两座码头,其中含3个26.7万立LNG泊位。据张强介绍,作为保障京津冀地区绿色能源供给的重要工程,唐山LNG接收站及外输管线项目是国家LNG产、供、储、销体系建设的重要组成部分。项目建成后,将引进海外优质的LNG气源,通过本外输管线与中俄东线、陕京系统等京津冀骨干输气管道实现互联互通,有力保障我省乃至华北区域煤改气、气代煤工程的顺利实施。

依托港口优势,曹妃甸大上项目,上大项目,加快产业聚集。今年上半年,全区共实施重点产业项目168个,总投资1211.7亿元。其中,新开工项目75个,总投资294.7亿元,同比增长70.5%;完工项目41个,总投资95.9亿元。同时,另有一大批项目正深度对接,实现了项目对接一批、签约一批、开工一批、投产一批的良好发展态势。

在曹妃甸钢电园区中冶新材料项目现场,记者看到,这里的厂房已经全部落成,道路铺设完毕,现场的工人正在进行设备安装。下个月即可进行无负荷试车了。项目建设现场总指挥王宏旭介绍,作为目前在建的国内最大的高镍三元前驱体、全球最大的高纯氧化钕研发及生产基地,这个占地604亩、总投资36.9亿元的项目从签约到开工建设仅用了45天时间。

广西壮族自治区多条河流超警戒水位,云南已启动重大气象灾害(暴雨)IV级应急响应。

截至17日11时,除广佛肇城际线仍未开通以外,广东、海南境内的各条线路均已逐步开通。但由于台风影响仍未完全消除,目前已开

通线路的部分列车仍将出现晚点或停运。

湛江海事局宣布,随着台风影响减弱,琼州海峡9月17日15时可抗8级风的船舶开始复航,海安两港单向通航,粤海铁1、2号上甲板禁止装车。

河北等15省份首批试点 多县一行 制村镇银行

具体模式是,在多个邻近县中选择一个县设立村镇银行总部,在邻近县设立支行

据新华社北京9月17日电(记者李延霞)记者17日从银保监会获悉,近日,银保监会同意河北、山西、内蒙古、黑龙江、福建、河南、湖南、广东、广西、四川、云南、陕西、甘肃、青海、新疆等15个中西部和老少边穷且村镇银行规划尚未完全覆盖的省份开展首批多县一行制村镇银行试点。截至2018年6月末,全国共组建村镇银行1605家,县市覆盖

率67%,覆盖了415个国定贫困县和连片特困地区县。已开业的村镇银行资产总额1.4万亿元,农户和小微企业贷款合计占比91.8%,户均贷款34.9万元。

据了解,与前期采取的一县一行组建村镇银行方式不同,此次多县一行制村镇银行试点仅在中西部和老少边穷地区,特别是贫困县相对集中的县(市、旗)开展。具体模式是,在多个邻近县中选择一个县设立村镇银行总部,在邻近县设立支行。根据试点安排,此次15个省份多县一行制村镇银行试点,可覆盖43个村镇银行空白县(市、旗),其中28个属于国定贫困县和连片特困地区县。



古柏:英俊奋发的红军高级指挥员

据新华社南昌9月17日电(记者袁慧晶)古柏,1906年生于江西长宁(后改寻鄜,今寻乌)。1925年12月加入中国共产党。1927年大革命失败后回家乡组织农民协会,建立中共寻鄜支部,开展革命活动。

1928年3月,古柏参加领导寻鄜农民起义,建立游击队。1929年春,中国工农红军第4军主力从井冈山向赣南进军到寻鄜时,红4军一部与当地游击队合编为第21纵队,他任政治委员,率部开展游击战争。同年10月,中共寻鄜县委组建,古柏任书记兼军事委员会主任委员,领导创建寻鄜根据地。

1930年5月,古柏协助毛泽东开展寻鄜调查。此后,古柏调到毛泽东身边工作,先后任中共第4军前委秘书长、第一方面军总前委秘书长。在王明左倾冒险主义统治时期,古柏坚定地支持毛泽东的正确主张,与邓小平、毛泽



古柏像(资料照片)。新华社发

覃、谢唯俊一起受到错误批判。中央红军主力长征后,古柏留下坚持斗争,任粤赣红军游击纵队司令。1935年2月,被派往赣粤边开展游击战争。3月6日在龙川上坪鸳鸯坑被国民党军包围,在战斗中英勇牺牲,年仅29岁。噩耗传到延安后,毛泽东亲笔题词:吾友古柏,英俊奋发,为国捐躯,殊堪悼悼。